

將原有枯燥單調的寫作內容，增添了多元角度的人生觀察，如旅遊心得、舊約聖經故事、繪本心得等，若將這些不同領域的觀察作記述，當做爬山的話，好像也在為自我內心心靈之旅，開啓峰峰相連的畫面。

瑞士點滴

華語中心 方謙亮

到瑞士的第二天就碰上了兒童萬聖節，在 Rapperswil 小鎮上一大早上街時就感覺出一股歡樂的氣氛，到了下午就更熱鬧了，我們付了門票錢在手背上蓋了章，就算進入會場，其實在市政廳的附近也就是市中心，早就擠的人山人海了，大家站在街道兩旁等待著遊行開始。

等了一陣子遊行終於開始了！音樂鑼鼓震天的響起來，大家伸長脖子張望著，第一隊出現了，前導的是軍樂隊，後面跟著揮舞著彩色大旗子的旗隊，然後是穿著同樣制服的儀隊。參加的隊伍很多，每隊前面都有樂隊，大家各出奇招打扮成各式各樣奇形怪狀的樣子；也有人躲在穿著鮮豔裙子的木偶中遊行，非常有趣，這些木偶很大，像我們的七爺、八爺那麼巨大。這天是孩子的節日，孩子、大人一樣熱烈參與，山上的鬼怪也來參加，傳說瑞士山上住著很多鬼，所以遊行的隊伍中裝神弄鬼的最多，黃毛綠眼睛、頭戴面具手拿兵器，見人就撲上前去裝著要吃人的樣子，可惜沒人怕他，嘵嘵小孩子而已。另外遊行隊伍中有花車、牛車、馬車參與其中，這時有人從車上向群眾灑花、丟糖果或是分送飲料、或是小飾品，總是引起一陣騷動，大家尖叫著揮舞著手中的雨傘或是衣服吸引遊行者的注意，要他們把糖果丟向自己的方向，這時大家都忘了自己的年齡玩得高興的不得了。這次到底一共有多少隊伍參加遊行算也算不清楚，只知道隊伍很長一直走不完。我們站在一家咖啡廳前的椅子上，店內沒客人大家都出來看熱鬧了，我們不好意思一直佔據店內的椅子，就一人叫了一杯飲料來喝。我也很有收穫，接到了不少飛來的糖果，所以就一邊看遊行，一邊喝飲料吃瑞士糖了。

在瑞士很值得一提的就是火車，第一次在火車站見到雙層火車，覺

得很新奇，看起來又舒適又雅緻，心想有機會一定要搭搭看。火車是大眾運輸工具，瑞士政府希望人民多利用火車當交通工具，這裡鐵路交通很便捷，火車路線四通八達，把鄉村和城市連結成鐵路網。而自用小客車徵收很高的稅金，坐計程車也貴的要命，還是搭火車比較划的來。瑞士是小國，有很多自然天成的美麗風景，搭火車一路欣賞沿途的美景，豈不快哉！從我們住的小城走到火車站不遠，路上會經過一些商店，我每回都是東張西望，希望發現一些新奇有趣的東西，既然是出國，當然要多看多聽，所以大街小巷能進去逛的店一概不放過。瑞士的鐘錶很有名，奇怪的是鐘錶店並不多，也許我住的地方不是觀光區，這裡很少看到外國人，東方面孔就更少了。瑞士小鎮上會說英文的人很少，想問路都很困難何況其他。記得有一回想買一包鹽，進了一家小超市，怎麼找也找不到，只好開口問，店主聽不懂，我比手畫腳他也不明白，一些顧客也來幫忙，大家都很著急，最後一位客人聽懂了我說像「糖」一樣的東西，因為我比出做飯灑佐料的樣子，她想我大概是要買鹽，老闆很快的拿來一個盒鹽，好不容易買到了鹽，回家做飯時才有鹽可用，沒有放鹽的菜怎麼吃啊！連買包鹽都買得一頭大汗，語言不通真是辛苦。在家看電視也看不懂，所有的節目都是德文發音，包括好萊塢拍的美國電影，片中對話也全變成德文了，反正是鴨子聽雷「矇看」啦！

在小鎮裡住了好幾天，該逛該看的都差不多了，很想去大城市走走，距離最近的大城市就是蘇黎世了，搭上雙層火車大概一個小時就可到達，下了車以後看看火車站就很不一樣，走出車站有好幾條大馬路，反正沒來過就隨便逛逛好了，街道兩旁都是商店和大百貨公司，其實大都市的百貨公司都差不多，每個櫥窗東看看西看看，也很有看頭。我想買一件皮大衣，在一家百貨公司的二樓進口處就一眼看到了，試穿之下也很合適，價錢公道馬上就買下來了。逛累了找一家餐廳吃飯，菜單是德文也看不懂，好在是美式餐飲店服務小姐會說英文，我們吃三明治沙拉、喝可口可樂總算沒問題。要回家了問題可大了，不是找不到火車站，是找不到月台，車站太

大，月台太多，買了車票後就舉著車票到處問人，眼看上車時間快到了還沒問到要搭車的月台，真是急死人，好不容易找到會說英文的人，也說的結結巴巴我們似懂非懂，最後總算上了車，一路看風景怎麼看都不像來時的風景，心理一直發毛是不是搭錯了車，不知會跑到哪裡去，朋友說我太緊張，他問的很清楚沒有錯，我一直不太相信他的話，好在火車終於到了我們住的小鎮，原來這輛車走的是另一條路線，阿彌陀佛！

有一位住在另一個小城的瑞士先生打電話說要來看我們，這位先生對我們非常好，他不但送我們去醫院看朋友，也當我們的導遊帶我們四處走走，給我們介紹一些有名的古蹟，還說一些典故，並且請我們去一家此地很古雅的瑞士餐廳吃晚飯，這家餐廳是傳統的木製建築，有三四百年的歷史，餐廳裡的桌椅都是原木做成的，佈置的非常典雅，屋頂是圓形木頭搭建，窗子也很大，可以看到外面街道上街燈照耀下的石板路。我們吃的是餐廳旁波登湖裡釣起來的鮮魚，味道鮮美。談到我們快要離開瑞士了，他答應送我們去飛機場，我們的飛機是早上八點起飛，他四點就得起床來接我們，真是太感謝他了！

爲了回請瑞士先生和另一位朋友，我決定下廚做幾道中國菜請客，家裡沒有電鍋，用普通鍋子煮米飯還真沒把握，反正請老外也沒甚麼關係啦，三菜一湯就解決了，不過我還是忙了一陣子，到附近超市去買菜，最重要得買一瓶醬油，沒醬油就沒戲唱了，也不能做太多，因爲第二天一早要離開瑞士了，還好幾個大男生胃口不錯，把菜飯都解決一空，賓主盡歡。我這個外來客請本地人吃飯，真有點奇怪，客人走後還有一堆鍋碗要清洗，另外還得整理行李準備回國。

第二天一早四點鐘半瑞士先生準時到達，他先開車到火車站，在車上他說怕睡過頭一夜沒睡好覺，到車站後把車寄放在車站的停車場，然後我們再搭火車去蘇黎世，國際機場就在蘇黎世火車站的樓上，好在我們有人帶路，否則還真不知道如何去機場呢？瑞士先生一直把我們送到出境處，看著我們進關他才離開，萍水相逢他卻那麼熱心相待，他真是位無可挑剔的好好先生。